

「伊斯蘭國」兩幹部傳潛日 謀襲新幹線



歐美情報機關指有兩名「伊斯蘭國」幹部潛伏在日本國內。



新幹線可能會成為恐怖分子的襲擊目標。

日本雜誌《週刊文春》報道，歐美情報機關已通報日本當局，認為極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)兩名幹部級成員已潛伏在日本，準備施襲，目標可能包括新幹線。日本今年5月將主辦七國集團(G7)峰會，還有2020年的東京奧運會，令外界關注日本可能面對的恐襲威脅。

曾接觸巴黎恐襲主謀 報道指，潛伏日本的兩人中，其中一人曾與巴黎連環恐襲主謀阿巴烏德有過接觸，被評估為對日本可能構成直接威脅，據悉日本當局已知悉其姓名及國籍；另一人則是負責在日本為組織籌集資金，但有關係報稱稀少，甚至其是男是女也不知道。歐美機關呼籲日本當局要加緊留意和監察兩人行蹤。

日本軍事評論家神浦元彰指出，除非該人是國際通緝犯，否則若ISIS分子利用假護照入境，當局根本難以分辨，對已經有ISIS成員潛入日本不感到奇怪，並預期未來潛入人數可能會逐漸增加。不過日本當局認為，武器走私進口日本可能性低，當局亦密切監視常用於自製爆炸物的化學品買賣，相信單靠少量人手，難以在日本國內發動大規模恐襲。日本法務省相關人士指，恐怖分子若想癱瘓日本，首要目標是掌握日本經濟命脈的財務省或經濟省，其次則是本地人及遊客日常使用的新幹線。報道指，美國特種部隊從恐怖分子檢獲的一部電腦內，曾經發現新幹線的圖像。

綜合報道

沙特伊朗斷交 中東火上加油

巴林蘇丹跟隨 恐礙敘和談阻反恐

沙特阿拉伯處決著名什葉派教士尼米爾掀起外交風暴，伊朗前日有示威者衝擊及縱火焚燒沙特駐伊朗大使館及領事館，場面混亂。沙特外交大臣朱拜爾前晚宣佈與伊朗斷交，勒令伊朗駐沙外交官員48小時內離境。與沙特同屬伊斯蘭遜尼派政權的巴林，昨日亦宣佈與伊朗斷交。西方憂慮沙特和伊朗這中東兩大勢力關係急劇惡化，不單令伊斯蘭什葉遜尼兩派衝突升級，危及區內安全局勢，更恐妨礙反恐行動及敘利亞和平進程。

除沙特和巴林外，阿聯酋亦宣佈與伊朗的外交關係降級，減少駐當地伊朗外交官人數，以抗議伊朗干預阿拉伯國家事務。非洲國家蘇丹外交部也宣佈驅逐伊朗大使，中斷外交關係。1,500人前日在伊朗首都德黑蘭的沙特大使館外抗議，示威其後失控，有人縱火及破壞使館。朱拜爾稱沙特政府在示威者衝擊前，已要求伊朗保障大使館安全，但對方顯然沒合作，更為衝擊的示威者「提供方便」。朱拜爾重提1979年美國駐德黑蘭大使館挾持人質事件，指伊朗經常侵犯別國外交設施，決定與伊朗斷交，沙特駐伊朗官員已撤往迪拜。他又批評伊朗長久以來干預阿拉伯地區事務，更在沙特等國家支援及訓練恐怖分子，質疑對方有意製造不穩，是區內恐怖主義罪行的「夥伴」。

停航班商業來往 禁國民赴伊朗

朱拜爾昨表示，沙特還將中斷來往當地與伊朗的航班，停止與伊朗的商業往來及禁止沙特國民前往伊朗。

伊朗則批評沙特蓄意煽動地區緊張對立，企圖轉移對國內問題的注意力，使館被衝擊只是藉口，強調伊朗一直按照國際法，保障外交活動安全。

也門及敘利亞近年持續受內戰困擾，伊朗支持敘利亞巴沙爾政府，亦被指支援也門「胡塞」反政府武裝，處處跟支持也門政府及反對巴沙爾的沙特對着幹，也門內戰更被視為沙特與伊朗的代理人戰爭。敘利亞政府及各方武裝將於本月稍後和談，今次兩國關係惡化，恐影響談判進程，也門內戰亦有機會升級。

俄願斡旋 擬邀兩國外長會談

國際社會繼續關注事件，美國國務院發聲明，指現時正值緊急時期，各國不應加劇緊張關係，發言人柯比促請各國採取正面措施，平息緊張局勢，強調應循外交途徑對話，處理分歧。有美國官員形容兩國行徑危險，可能妨礙敘利亞和平進程，以至打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)等反恐行動。俄羅斯外交人士稱，俄國準備居中斡旋，協助化解沙特和伊朗的爭端，包括邀請兩國外長會談。

歐盟外交事務專員莫蓋里尼昨與伊朗外長扎里夫通電話，促請雙方冷靜，稱國際社會及區內各持份者，正推動以政治手段解決敘利亞問題，合力對抗恐怖組織，不應讓新的不穩局勢破壞各方努力。有聯合國外交官坦言，敘利亞和談「氣氛不會好」，估計獲沙特撐腰的敘反對派態度會趨強硬，最終或要美俄出手挽救。 ■《華盛頓郵報》/《外交政策》/美聯社/路透社/法新社



德黑蘭昨日繼續有大批示威者集會，抗議沙特處決什葉派教士。法新社



伊拉克首都巴格達昨日有示威者焚燒代表沙特國王薩勒曼的假人。美聯社



伊朗女性手持被處決教士尼米爾的肖像抗議。法新社

華高度關注 憂激化矛盾

對於近日沙特阿拉伯與伊朗兩國交惡，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方高度關注事態發展，對有關事件可能激化地區矛盾感到擔憂。華春瑩在例行記者會上表示，中方希望有關各方在反恐問題上加緊溝通，形成合力，中方主張外交人員和機構的安全和尊嚴應得到保障，希望有關方面保持冷靜克制，通過對話和協商妥善解決分歧，共同維護地區和平與穩定。 ■新華社

伊3清真寺遭炸彈襲擊

沙特阿拉伯處決著名什葉派教士，引發伊斯蘭什葉派和遜尼派的緊張升溫。伊拉克警方表示，伊拉克中部3座遜尼派清真寺昨日遭受炸彈襲擊，另有一名負責向穆斯林信眾報告祈禱時刻的遜尼派宣禮員，在寓所附近被身份不明槍手擊斃，暫未有組織承認責任。伊拉克總理阿巴迪失言緝捕襲擊者。



伊拉克警員在遇襲的清真寺進行調查。法新社

消息人士稱，一批身穿軍服的男子，凌晨時分在中部巴比倫省的希拉地區，向2座遜尼派清真寺發動炸彈襲擊，造成3人受傷。警方表示，警員聽到爆炸聲後趕至，發現炸彈裝置，現場附近有10間房屋受損，估計有3名或4名穿軍服男子施襲。在希拉以北50公里的伊斯坎德里耶一間清真寺亦遇襲，當地一名宣禮員在家門前遭槍殺。伊警方事後加強戒備，防範兩派教徒衝突。另據沙特警方發言人昨日說，警方前晚在東部卡提夫地區一條什葉派村莊執行任務時，遭身份不明的武裝人員槍擊，1名平民中彈身亡，另有1名兒童受傷，目前情況穩定。發言人表示，警方在卡提夫地區阿瓦米亞村扣查一台被盜的大型設備時，武裝人員從附近建築物向警方開槍。警方正展開調查。 ■法新社新華社

沙特「扭計」意在美國

環球點評

沙特與伊朗關係迅速惡化，外界關注中東政局再次緊張，更可能牽動也門、敘利亞及伊拉克等地局勢。兩國交惡看似突然，實則有跡可尋，屬遜尼派的沙特本就跟什葉派「龍頭」伊朗不和，西方去年與伊朗就核問題達成協議，更令沙特如坐針氈，擔心自己在中東及伊斯蘭世界的領導地位受到動搖，故今次風波或多或少可被視為沙特向美國抗議。

沙特與美國是長期盟友，多年來協助美國打擊「基地」及「伊斯蘭國」等恐怖組織，維持中東地區穩定。敘利亞內戰爆發後，沙特與美國同樣支持反對派推翻巴沙爾政權，但沙特要求美國直接軍事干預及支援反對派，華府卻怯於伊拉克戰爭陰影，對軍事行動慎之又慎，兩國因而出現分歧。

伊朗達成核協議後獲西方承諾解除制裁，但協議僅要求伊朗限制核開發規模，實際上沒完全封殺它擁有核武的能力，沙特對此相當不滿，警告伊朗只消數年便能恢復核計劃。伊朗軍方此後也沒收斂，去年10月試射長程導彈，革命衛隊上月更被指在美國「社魯門」號航空母艦附近試射火箭，遭美方怒斥挑釁。

沙特不滿美國及西方國家對「壞事做盡」的伊朗處處容忍，卻對在也門和敘利亞「做實事」的自己視而不見。沙特駐伊朗大使館遭暴徒衝擊焚燒，西方仍集中指責沙特執行死刑，對伊朗言辭則相對客氣，有知情人士稱利雅得已「忍夠」，不惜與伊朗翻臉，對美國作出無聲控訴。沙特激烈反應或許也跟國內局勢有關，近期國際油價低迷，沙特政府財赤嚴重，早前宣佈削減食水及燃油等補貼，隨時激發政治不穩。2011年埃及爆發反政府示威，沙特目睹美國對昔日盟友穆巴拉克棄如敝屣，沙特王室擔心一旦國內生變，難以保證會獲華府力撐，因此不再賣美國的賬，寧可借今次事件暫時轉移國內不滿聲音，贏來一點喘息空間。

油價急升3% 分析指屬短期

沙特阿拉伯與伊朗斷交，中東地區局勢急劇升溫，刺激國際油價大幅上升，紐約油價前日上升約3%，升穿每桶38美元，倫敦布蘭特油價亦升逾2%。

IG集團市場策略師尼科爾森指，地區緊張局勢令油價不確定性增加。專家認為地緣政治或令油價短期反彈，但全年來看，原油市場仍是供過於求，因此要從低位反彈仍需時日。市場預期，目前全球經濟仍處於低谷，歐洲經濟復甦緩慢，新興經濟體增長放緩，原油需求增長乏力。

另外，伊朗即將獲國際解除制裁，每日可望增加出口最多100萬桶原油，或令國際油價進一步受壓。石油輸出國組織(OPEC)官員去年12月指，不排除在今年初召開緊急會議，商討支持油價的措施，但沙特及伊朗這兩個OPEC重要成員國交惡，令有關會談前景蒙陰。有海灣國家石油官員指，沙特與伊朗斷交，勢必削減OPEC就調整產量達成協議的可能性。 ■《華爾街日報》/新華社